



# 行走的课堂

③



## 蚂蚁观察记

江山市中山小学三(4)班 曾晨棚  
小记者证号 D250946  
指导老师 毛慧琳

骄阳似火,大地万物仿佛都披上了金色的“衣服”,被太阳炙烤着。上午,在家完成一些学习任务后,突然我心血来潮,想出门捉几只蚂蚁回来好好观察一番。

来到一个阴凉的地方蹲下仔细观察,寻找蚂蚁踪迹。不一会儿,就发现一只红蚁在泥土上一动不动,我看准时机,“噌”一下用手把它轻轻捏住,小心翼翼地把它放进了我精心布置的小盒子里……就这样我又捉了几只红蚁和黑蚁。

记得《昆虫记》书上说过,当炎热的六七月来临时,红蚁们特别爱打架。当我把红蚁放入盒子里之后,它们就会一窝蜂地涌到黑蚁那儿,突然被袭击的黑蚁不知所措,像无头苍蝇一样到处乱撞,同时被迫奋力反抗。有的和红蚁拼得你死我活,有的为了保护自己,一个劲地钻到泥底下,还有的当了逃兵,在墙角瑟瑟发抖……最后,经过一番激烈的战斗,黑蚁终于抵挡不住红蚁的攻击,在“战场”上壮烈牺牲。

蚂蚁有很多种类,有黑蚁、红蚁、白蚁、暴风巨蚁等等,虽然它们颜色不同,形态各异,但是它们具有相同的身体结构,以红蚁为例,它分头、胸、腹三部分,有三对足,为昆虫类,有咀嚼式口器,通体红色,没有复眼,日常一般是用触角感知,视力极差。红蚁的生长阶段分为卵、幼虫、成虫。

当我听说蚂蚁不能像蜜蜂那样沿不同的路线往返,而只能原路返回时,我很好奇,于是想做个实验验证一下。可出乎意料的是,实验结果和我设想的截然不同:当我把它们从盒子里一个个都放回到地上时,它们都像迷了路似的,一个劲地在原地打着圈。我又验证用一片叶子把另一些正在回家的蚂蚁放到一个角落,发现和盒子里的蚂蚁不同,只见它们挥动几下触角,很快回到正确的路上去,这说明只要没有关押太久的小蚂蚁们都可以回家。

这些小蚂蚁真奇妙啊!它们有自己的家,会打仗,还能像活地图一样找到回家的路。小小的蚂蚁世界里,藏着许多大大的智慧,它们正等着我们去发现呢!

## 画展之行

柯城区礼贤小学五(1)班 陈妃瑶  
小记者证号 H251735  
指导老师 许君

风轻柔地吹拂着面庞,眼前这美好的风景令人沉醉。今天,我和姐姐一同前往画展赏画。

我们漫步在画展的长廊里,周围满是琳琅满目的画作。突然,姐姐被不远处的一幅画深深吸引住了。那幅画结构精巧,画工优美,宛如散发着迷人魔力的星子。

姐姐的眼睛紧紧盯着那幅画,眼睛里闪烁着奇异的光芒,面庞因为激动而涨得通红,嘴角不自觉地上扬。她嘴里不停地念叨着:“太美了,太美了!”她像是被施了魔法一般,耳朵像是被屏蔽了,根本听不到周围的声音。她的手止不住地轻轻触摸着画,仿佛在触摸世界上最珍贵的东西。在她的世界里,周围的一切似乎都消失了,只剩下她和那幅画。一分钟过去了,两分钟过去了,她就那样痴痴地站在那里,一动不动地凝视着这幅画。我轻声喊了姐姐,她却毫无反应。

我静静地站在一旁,看着姐姐沉醉的模样,我的心也被感染了。周围的一切似乎都不存在了,只有姐姐和那幅画。我打算去下一个展屋,于是推着她往前走,她才依依不舍地离开。

在路上,姐姐还在谈论着那幅画,说这幅画实在是画得太好了,这次真是不虚此行。望着她那着迷的样子,我忍不住偷偷捂嘴笑了起来。

## 夏日里的“绿皮球”

柯城区礼贤小学四(5)班 苏蕴容  
小记者证号 H251698  
指导老师 吴丽萍

乡下的爷爷种了一片西瓜。绿油油的瓜藤像是一条巨大的毯子,铺满了整片田野。一个个大小不一的西瓜害羞地藏藏在藤蔓间,有的大如篮球,有的小如鹅卵石。

西瓜的外表有许多像波浪似的、弯弯曲曲的墨绿色条纹,从瓜蒂一直延伸到瓜脐。这些条纹看似无用,实则是判断西瓜是否成熟的重要依据。爷爷告诉我,挑西瓜要挑那种条纹清晰、拍上去会发出“咚咚”闷响的西瓜。

我按照爷爷教的方法在田里挑了一个大西瓜。再没有比这个更新鲜的西瓜了!我把西瓜放到菜板上,刀刚一碰到瓜皮,只听“砰”一声轻响,西瓜裂开了一条大缝,露出了里面红彤彤的瓜瓤。黑宝石般的瓜籽星星点点地镶嵌在瓜瓤上,犹如夏夜里的繁星。

我迫不及待地捧起一块西瓜,咬了一大口。脆嫩的瓜瓤瞬间在嘴里炸开,鲜甜的汁水顺着喉咙一路往下滑,从嘴里一直甜到了心里。这西瓜真是太好吃了!我忍不住又咬了几口,吃到只剩下一片薄薄的瓜皮。嘴角边、手臂上全都是汁水,心里却是异常的满足。

爷爷看着我吃西瓜的样子笑得合不拢嘴。他对我说,西瓜是夏天带给我们最好的馈赠。妈妈认为,西瓜是夏天最甜美的天然饮料。而我觉得,西瓜是爷爷勤劳与汗水的结晶,它凝结了爷爷对我们浓浓的爱!

## 竹笛通关记

江山市虎山小学四(1)班 毛淇曈  
小记者证号 D250503  
指导老师 姜淑琴

初次邂逅笛声,那清脆婉转的旋律像林间欢唱的小鸟,瞬间甜到了我的心窝。那一刻,我下定决心,一定要学会吹笛子!

可真上手才发现,这竹笛完全是个“小调皮”!老师的手指可以在笛孔间轻盈跳跃,唤出一串串灵动的音符,可轮到,我,笛子只发出漏气气球般的“咻咻”声,像是在和我闹别扭似的。老师笑着教我说:“把气凝成戳果冻的吸管试试!”我认真模仿,可气还是像蒲公英种子一样,“呼”一下就散了。

回到家,我开启“战斗模式”。对着镜子,我鼓起腮帮子使劲吹,嘴唇都压出了红印子,可吹出的声音像喝醉的小蛇在乱扭。我正急得抓耳挠腮时,一旁的玻璃杯引起了我的注意,我灵光乍现!立刻含了口水对着洗手池一吹,“噗——”水花四溅,镜子里的我挂着水珠,活像只滑稽的小海豹。从此,洗手间就成了我的“秘密特训营”,我对水流练习控制气息。终于在第七天,我吹出了稳定的气流,那一刻,成就感简直要溢出来!

本以为能松口气,竹笛又抛出了“隐藏关卡”——高音。它们像调皮的小精灵,总爱躲躲藏藏,还发出尖锐的叫声,特别恼人。老师比划着说:“把音托上云端!”我慢慢摸索,终于把乱窜的气流驯成温柔吹拂蒲公英的微风。当清亮的高音响起,一股洪流暖遍了全身,我又成功了!

本以为攻克高音就是终点,没想到竹笛又甩出“终极BOSS”——快速指法。此时的手指按起笛子哆哆嗦嗦的,像灌了铅,真是又笨又沉。但我偏要和它“死磕”,天天对着秒表练习,手指麻了就甩一甩,磨出小水泡贴上创可贴继续。功夫不负有心人,当秒表显示1.9秒的那一刻,我激动得差点掀翻桌子!原来这小小的竹笛里,藏着数不清的奇妙“秘籍”,而我又成功解锁了新关卡!

这些和竹笛“斗智斗勇”的日子,不仅让我学会了吹笛子,更让坚持的力量,化作璀璨星光,融入我的每一段旋律中。

## 西安美食记

江山市中山小学五(8)班 叶晨轩  
小记者证号 D251023  
指导老师 赵建仙

今年暑假的西安研学之旅,不仅参观了一些著名的景点,还品尝了西安当地各式各样的特色美食。现在偶尔不经意想起那些令人垂涎三尺的美味,我依旧回味无穷。

我们品尝的第一种美食就是人尽皆知的肉夹馍。肉夹馍是西安最具有代表性的美食之一,被誉为“中式汉堡”。其馍外观焦黄诱人,皮酥里嫩,膜皮酥脆与腊汁肉肥瘦相间的完美结合,尤其推荐老潼关肉夹馍的酥脆好口感,咬下第一口,是鲜、香、嫩、弹。咀嚼时,肉被撕开时用力展现它的劲道,料香、油脂的芬芳将留在唇齿上,再嚼,那味儿仍在挑逗着,那汁儿仍在喷发着,那肉仍有嚼劲,疯狂地输出着。咽下去,咽下去!哪怕咽喉味儿仍在喷发……

“老板,再来个馍,带走!”我们带走的是馍,带不走的是馍里的深情。

我们品尝的第二种美食是葫芦鸡。葫芦鸡是陕西省西安市传统风味名菜,始于唐代,历史悠久。葫芦鸡分清煮、蒸笼、油炸三道精细工序,成品出锅后色泽金红亮丽,香烂味醇,酥烂到骨髓的程度,含有丰富的营养成分。我们吃了一口,连连称赞,果然是名菜呀!葫芦鸡的外皮酥香而不腻,肉质鲜嫩多汁,初尝时便让人忍不住赞叹葫芦鸡不仅仅是一道美食,它更是一种文化的传承,承载着无数人对美好生活的追求,这道菜我永生难忘。

第三种美食则是享誉盛名的羊肉泡馍。羊肉泡馍,亦称羊肉泡,古称“羊羹”,是关中汉族风味饭食,源自西周,底蕴深厚。它烹制精细,料重味醇,肉烂汤浓,肥而不腻,营养丰富,香气四溢,诱人食欲,食后回味无穷。北宋著名诗人苏轼留有“陇馐有熊腊,秦烹唯羊羹”的千古诗句,就是对它极大的赞美。羊肉泡馍已成为陕西名吃的“总代表”,堪称古都美食文化的瑰宝。我品尝着,似乎已来到了长安城墙上,一览盛世繁华。

最后一道美食则是油泼辣子 Biáng Biáng 面,宽如裤带的面条搭配油泼辣子,热油浇面的瞬间香气四溢。面条筋道爽滑,辣子红亮不燥,吃时需趁热快速拌匀,本地人常配蒜头吃解腻。

这就是西安的几道著名美食,每一道都承载着深厚的历史文化底蕴,散发着独特的古都风味。这片古老的土地不只是镌刻了岁月的痕迹,更孕育出种种独特的美食文化,让人流连忘返。走进西安,我们不仅仅是在品尝一道道菜肴,更是在触摸这片土地的灵魂,感受那份人文情怀。



云肩

衢江区廿里镇中心小学三(8)班 黎朵儿  
小记者证号 Q250374  
指导老师 张冬琴